



“2021粤戏越精彩·广东省地方戏曲传统折子戏展演”在东莞圆满落幕

短小精悍 折子戏 原汁原味飨剧迷

羊城晚报记者 龚卫锋 实习生 张熹珑
摄影/郑晓娥

12月10日晚,历时四天的“2021粤戏越精彩·广东省地方戏曲传统折子戏展演”在东莞市文化馆星剧场圆满落幕。此次展演由广东省文化和旅游厅指导,广东省艺术研究所、东莞市文化馆联合主办,粤剧、潮剧、广东汉剧、正字戏、西秦戏、白字戏、花朝戏、客家山歌剧、雷剧等九个剧种亮相,17个院团参演。广东省文化和旅游厅党组成员、副厅长张奕民,艺术处处长唐国华分别出席了本次活动的开、闭幕演出。

据悉,此次“2021粤戏越精彩·广东省地方戏曲传统折子戏展演”与11月举行的“2021粤戏越精彩·广东戏曲行当展演”,均通过星海直播、新华云直播,网络浏览量达到328万余人次。值得一提的是,本次参演院团所代表的剧种,均列入各级非物质文化遗产名录。羊城晚报记者采访了多位参展剧团领队、演员、行业专家,一探传统折子戏展演台前幕后,就保护传承、传播发展非物质文化遗产命题展开讨论。

粤剧、潮剧、广东汉剧迎来新机遇:

年轻力量崛起

参加展演的大剧种带来了众多经典折子戏,包括粤剧《吕布试马》《刘金定杀四门》《武松杀嫂》《玉簪记之琴挑》等;潮剧《绛玉掼糠》;广东汉剧《罢宴》。演出现场精彩纷呈,演员们纷纷亮出各剧种“绝活”。

两大老牌剧团广东粤剧院、广州粤剧院都有精彩表现。广东粤剧院青年演员苏临轩主演了《风雪山神庙》,省级非遗传承人蒋文端与一级演员林家宝主演了《玉簪记之琴挑》。广州粤剧院选择呈现的是《刘金定杀四门》《赵子龙保主过江之甘露寺》。

《拾玉镯》《胡不归之慰妻》等四个粤剧目,领队尤桂华表示:“这次的折子戏剧目都是经典,包含了刀马旦、小旦、文武生、花旦等行当角色。”

肇庆市粤剧团有限公司则另辟蹊径。领队陈启良表示,剧团改编了昆曲《连环计·小宴》,重新编配音乐后编排剧目。陈启良透露,饰演吕布的梁恒风今年3月就开始做准备:“梁老师专门到北京学习翎子功。翎子功需要一直甩动头部的翎发,让其立起来,这是整套戏里最难的。”

朝气蓬勃,演员队伍年轻化

黄丽华介绍,剧团在广东汉剧的基础上进行创新,如将广东汉剧传统元素与音乐结合写成汉歌,在汉剧中加入现代舞蹈做成汉剧音乐剧。2015年排演的汉剧音乐剧《梦@时代》就是新生代演员的代表作。

创新之余,传统戏曲的原汁原味不能丢。“我们着力于发掘经典传统剧,经过精细排练后呈现到舞台上。”尤桂华介绍,今年广州粤剧院重新编排了《三家巷》等重点剧目。此外,广东汉剧传承研究院的“周五有戏”惠民演出,也会选择展演最经典的广东汉剧。

由浅入深,吸引年轻人目光

剧团还为学生购置服装,为其化妆,教他们基本功与台步,让学生也能登上舞台过一把“戏瘾”。陈启良则表示,剧团老师自创了一套粤韵操,即以粤剧表演形式做体操,包括拗腰、南拳等动作。

妆容、舞美方面也要与时俱进。佛山粤剧传习所的裴小明介绍:“如今演员的化妆更加贴近现代妆,在不失戏曲脸谱化妆的基础上,追求简单清淡。服装定制上追求美观、隆重相结合。”

舞台包装方面,广东粤剧院创作部主任文汝清表示,“以前的粤剧没有舞台美术,只有简单的一桌两椅。现在已经发展至运用全息投影、电脑灯光等技术手段;设备方面也大有进步,出现了升降台、旋转舞台”。

传播渠道的多元化也至关重要。文汝清介绍,广东粤剧院一直以来重视运用新媒体传播,在微博时代已经开始直播,现在也将作品放到B站、抖音上宣传。

“不管是自媒体、新媒体还是融媒体,只要能用上的,我们都会涉猎,让更多人知道粤剧文化。”



稀有剧种、特色剧种传承下工夫:

保护老腔老调

稀有剧种、特色剧种也在此次展演中有亮眼表现。徐娇艳、吴小营带来了雷剧折子戏《秋江》。海丰县西秦戏艺术传承中心带来了两出经典折子戏:余泽锋、陈美珍等主演的《秦香莲·杀庙》以及陈嘉明、吕维平等主演的《临江会》。传承中心负责人吕维平说:“折子戏篇幅短小精悍,能鲜明体现剧种风格,对于训练演员很有帮助。演员上台后,通常20分钟内下不了台,集中展示真本事,是机会,也是挑战。”

海丰县白字戏艺术传承中心派出国家级非遗传承人吴佩锦带着青年演员吴庆坚完成了白字戏

《白罗衣·询陶》的演出。中心副主任余海平介绍:“平时整出戏要演三小时,但这出折子戏只需20分钟,展示的是精华。”同属广东稀有剧种,紫金县花朝戏传承发展中心的池永泉、张惠珍、杜丽英等人带来了折子戏《过渡》。中心主任张向阳说:“我们每年都带着剧目到这个大平台学习,今年这出戏是单位2020年整理复排的传统花朝戏剧目。”正字戏县级传承人、演员林大赠此次带来了折子戏《百日缘·槐荫树》,讲述董永和七仙女的故事。他十分信任展演平台,“不同剧种能展示优秀剧目,还能互

相交流学习,也给戏曲爱好者送上一份文化大餐”。

此次展演有四出客家山歌剧折子戏上演,分别是梅州市梅县区山歌剧团演艺有限公司带来的《村长嫂审鸡》《二梅看郎》,梅州市客家山歌传承保护中心带来的《相思豆》选段、《山稔果》选段。梅县区山歌剧团负责人赖瑜明说:“与大剧种相比,客家山歌剧历史悠久,我们现在一方面是做透传统剧目,比如《二梅看郎》;另一方面是开拓新的、反映乡村面貌的折子戏,比如《村长嫂审鸡》。”

挖掘古本,设标准复排经典

经典戏复排、设置表演标准是一种有效的“抢救”方法。张向阳指出,目前演出较多的传统花朝戏有10余个,常演的折子戏有《卖杂货》《三看亲》《双双配》《双花嫁》等。他说:“近年来,我们积极开展传统剧目收集整理工作,主动争取国家和省级资金扶持,平均每年复排一两个传统剧目。”吕维平则表示,对于西秦戏的非遗保护,“复排传统西秦戏,给唱腔、表演重新定调,确定标准和规范,是传承的基本要求”。

手段多元,经典唱段入K厅

稀有剧种、特色剧种的折子戏推广通常都从本地开始推进,逐渐向周边地区辐射。送戏下乡、进校园也有效缓解了基层群众“看戏难”问题。张向阳介绍:“我们平均每年开展送戏下乡、进校园80多场,在多所已挂牌的学校开设花朝戏公益课程,定期组织业务骨干前往授课;每年暑假期间至少完成两个少儿花朝戏培训班课程。”

为了推广白字戏,海丰县白字戏艺术传承中心的不少演员都开发了抖音号,同时在QQ音乐、酷狗音乐、网易云音乐等知名网络平台传播唱段。值得一提的是,中心还把白字戏推广到KTV场所。《白字戏老艺人经典唱段》专辑早在六年前就全部进入全国KTV歌库。几年来,中心频频收到广东地区戏迷发来的好评信息。余海平说:“如今汕尾的KTV,几乎每个晚上都

有戏迷点唱白字戏。”

为了把客家山歌剧推出去,赖瑜明正带领团队进行一次大胆尝试:“我们推动山歌剧的跨界融合,将其同木偶戏结合,做一出新戏。非遗要从娃娃抓起,我们相信这种融合形式更能让孩子接受,培养他们对戏曲的兴趣。”赖瑜明透露,这出戏预计会在明年3月排完:“成功与否,我们拭目以待!”

“摇滚老炮”登上《追光吧》

周晓鸥:
找回了玩乐队的感觉

羊城晚报记者 胡广欣

周晓鸥有着多重身份:他既是国内初代“摇滚老炮”,曾担任零点乐队的主唱;转型当演员后,又在《龙岭迷窟》《扫黑风暴》《峰爆》等影视作品中有出色表现。最近,他参加了综艺《追光吧》,在一公舞台上秀出并不娴熟的机械舞姿,点评嘉宾金星当场指出他顺拐了。由此,周晓鸥被网友打趣为“追光里隐藏的喜剧人”。近日,周晓鸥接受了全国记者的微信群访,他坦言并不介意观众的调侃:“我跳舞是挺喜剧的。”



骨子里是个喜剧人

节目里,周晓鸥与满江、沙宝亮、杨和苏、张傲月组成“京AD209”队伍,在一公舞台上表演了舞曲《动起来》。节目结束后,周晓鸥在微博上自嘲:“手脚第一次打交道,可不得多磨合几次!”

别看周晓鸥长了一副不好惹的面孔,他其实有着一个喜剧人的灵魂。在采访中,他不仅乐呵呵地调侃自己的舞姿,还现场回应了与另一位参赛哥哥张卫健“撞造型”的事——被问及有没有和张卫健交流光头造型的保养方法时,他认真地说:“还真没聊过,自个儿都知道怎么刮头,反正全都是自己来。但刮风的确会冷,尤其是冬天,所以都把帽子戴得严严实实。”

非常享受身份转换

这些年,周晓鸥大多以演员身份活跃在幕前。虽然大多演配角,但其演技给观众留下深刻的印象。光是今年,他就贡献出两个截然不同的角色:在电视剧《扫黑风暴》里,他是涉黑的暴发户陈建波;在电影《峰爆》里,他饰演的钻爆工班长周明则是一名平凡英雄。

很多年轻观众大概不知道周晓鸥是零点乐队的初创成员之一,而零点乐队是二十世纪90年代内地最成功的流行摇滚乐队之一。来参加《追光吧》,周晓鸥看中的是一个“唱歌的机会”,“之前一直都在拍戏,正好《追光吧》有

这样一个唱歌的机会,我就来参加”。在《追光吧》的个人初舞台上,周晓鸥背起吉他,唱了零点乐队时期最脍炙人口的一首歌《爱不爱我》,甚至把点评嘉宾金星都感动到落泪。

虽然已经是一名颇受好评的演员,但周晓鸥并没有放弃音乐事业。他在采访中透露,自己正在录制,希望能把自己认为好的歌录出来给大家听”。他非常享受在演员和歌手两个身份之间转换的感觉,“有一段时间我挺喜欢演戏的,不怎么想唱歌,但后来发现这两件事其实是相通的,而在拍戏,正好《追光吧》有



2022年的第一个拥抱!

《穿过寒冬拥抱你》打造2022场“拥抱跨年零点场”

羊城晚报记者 李丽

由薛晓路执导的电影《穿过寒冬拥抱你》近日曝光终极海报,并宣布将于12月31日举行“拥抱跨年”观影专场活动——在12月31日22:02,打造2022场“拥抱跨年零点场”,以十足的仪式感,与观众共同度过2021年的最后一刻,迎接崭新的2022年。

《穿过寒冬拥抱你》由黄渤、贾玲领衔主演,朱一龙、徐帆、高亚麟、吴彦姝、许绍雄主演,周冬雨特别友情出演。影片将于12月24日全国点映,12月31日上映,与观众相约跨年。

据片方介绍,电影在片尾设置了5.20秒的专属拥抱时长“彩蛋”。当电影放映至2022年1月1日00:01分后,片尾二字幕前,银幕会出现5.20秒的字卡“拥抱吧,就现在”,号召观众相互拥抱,温暖迎接2022。这将是一很多人2021年看的最后一场电影,也将成为他们2022年的第一个拥抱。

在新发布的终极海报中,主演们面露灿烂笑容,齐聚春日绽放的樱花树下,海报背景隐约约出现鹦鹉洲大桥的身影。



影。在电影里,他们扮演的不同职业不同身份的小人物们在疫情期间挺身而出,彼此守护,让那个凛冽冬天不再寒冷。

“拥抱”,恰好也是这部电影里最具力量的一个动作。片中,因为防疫要求,黄渤饰演的快递员阿勇无法回家,便身穿超人披风与妻儿隔空拥抱;徐帆、高亚麟饰演的中年夫妻在居家隔离期间矛盾渐增,却在一个雨夜拥抱和解。导演薛晓路说:“不管是伸出手臂的那一方,还是被接纳的那一方,在拥抱的过程中都能感受到温暖。”